



1 「2015 臺灣閱讀節」於 12 月 5 日及 6 日在國資圖歡樂登場。

聽閱讀、品生活、讀創意

# 2015臺灣閱讀節 生動的書香嘉年華

文、圖 | 楊文琳

國立公共資訊圖書館每年於 12 月第一週，邀請名人、作家、學校、圖書館及閱讀相關團體集體發聲，呼籲社會大眾共同響應閱讀。國資圖館長呂春嬌表示，透過閱讀節活動，希望和民眾分享過去一年，圖書館和各個推廣閱讀夥伴們努力的成果，也希望藉此活動，展望新的未來，共同在推動閱讀的道路上前進。

## 兩天活動 關注各年齡層需求

由國立公共資訊圖書館舉辦的臺灣閱讀節活動，透過行動博物館、實境遊戲、微型講堂、真人圖書館、閱讀百分「點」等活動，與民眾一起共同歡慶這場閱讀盛宴。

104年12月5日及6日在國資圖舉辦為期兩天的「2015臺灣閱讀節」，活動包含行動博物館、實境



2 國立台灣文學館邀請觀眾使用「聽覺」感官來親近文學。



3 真人書 - 吸收知識新管道。

遊戲、微型講堂、真人圖書館、閱讀百分「點」、閱讀市集等活動，從親子、青少年到樂齡族，都有適合參與的活動。

講求團隊合作以及面對問題的解決能力的實境遊戲，近年來深受許多民眾喜愛，也造成一股風潮。本次閱讀節特別透過卡通人物畫的故事情節，結合文字解謎設計戶外實境遊戲體驗，吸引小朋友從故事和解謎中發現閱讀的樂趣。

「為了迎接2015年臺灣閱讀節，帽子先生寫了一首詩要送給紅心王后，可是愛麗絲卻把帽子先生的心血給弄散了，糊塗的帽子先生怎麼也想不起來他原本寫的文字。苦惱的帽子先生對著來訪的小朋友說：『我的詩句少了某些部分，它們就散落在這座圖書館，若是小朋友找出了這詩句原本的樣子，我很樂意送給他一份禮物！』」這是一段從愛麗絲的故事展開，國資

圖針對12歲以下的小朋友及其家人，特別規劃了有趣的闖關遊戲，結合遊戲及閱讀推廣活動，將國資圖的文化、館內館外展覽介紹並分享給大家，進而親近圖書館。參與者一開始會拿到兩樣物品：一紙書籤，書籤上頭有一篇待完成的詩句，以及一張標有記號的國資圖樓層平面圖的藏寶圖。只要填上文字或是依照指示解開謎題即可完成書籤上的詩句，帶著完成的題目單就能得到帽子先生的禮物。在遊戲過程中，可以更進一步認識臺灣閱讀節及國資圖。

### 行動博物館 用聽覺接觸文學

行動博物館是圖書館和博物館首次合作的嘗試，由國立台灣文學館策畫，將文學相關素材化為有趣的數位體驗裝置，設置於改裝貨櫃



4 國資圖吉祥物與民眾同歡。



5 「2015 臺灣閱讀節」邀民眾參與閱讀盛會。



6 國資圖館長呂春嬌和民眾分享過去一年，圖書館和各個推廣閱讀夥伴們努力的成果。



7 戶外規劃有趣的「閱讀市集」。

內，在全國各地巡迴展出。展覽由「文學的聲音」發想，兼及台灣文學發展的歷時性與共時性，嘗試將「文字的書寫與閱讀」轉化為「語言的發聲與傾聽」，邀請觀眾使用「聽覺」感官來親近文學，透過聲音的書寫，耳朵的閱讀，共賞文學的美好。內容包括：「常民之聲：口耳相傳的生命之歌」、「媽媽的話：品賞母語之美」、「為你朗讀：聆聽作家的心聲」、「文字演歌：當文學登上舞臺、化為音符」、「聲歷其境：文字與聲音的遊戲」。

室內微型講堂則透過開放空間的小型作坊，帶領親子一同發現手作樂趣，課程包含玻璃燈、星空球、手作紙摺皮夾、棉線裝置球、貓頭鷹手工小卡片等，在寓教於樂中拉近親子的距離。

現場還有明德中學、僑泰中學、臺中市樂揚合唱團、雲林科技大學戲劇社、核桃 KurumiQ、江松霖、游曼青等團隊，帶來包括現場演奏、故事劇團等豐富內容，以及意想不到的驚喜。

## 點書及借人服務最受歡迎

這回閱讀節活動中，國資圖會場詢問度最高的就是閱讀百分「點」及真人書借閱活動，其中，閱讀百分「點」活動是由國資圖、明德中學及僑泰中學共同合作，提供免費的「點書」及「借人」服務，由專人到桌邊為您說立體故事書或陪您玩桌遊。民眾可以先觀看「菜單」，接著向閱讀百分「點」服務臺「點餐」。領取號碼牌後回

到座位，就有專人到桌邊說故事或教您玩桌遊。此外，這個別開生面的創意閱讀活動還新增咖啡、小點心服務，結合閱讀與生活，讓大家體驗更多的美好。

真人書提供12種不同的主題，包括語言學習、旅遊、寵物教養等，中興大學昆蟲系楊正澤教授分享的「街角遇見蟲」主題，介紹國資圖周邊的蟲鳴鳥叫，與生活環境息息相關又富知識性；真人書梁鴻翔的小氣歐吉歐，傳授如何進行超精算旅行規劃，並提供多種實用的小秘訣，讓民眾獲益不少。

精密機械研究發展中心也特別贊助在偏鄉的彰化溪州成功國小學生，到國資圖參與臺灣閱讀節，與圖書館最受歡迎的Bopi機器人相見歡，18度C文化基金會也連續三年贊助及參與活動，用不同的力量讓

民眾感受閱讀的溫暖。小朋友們第一次來到國資圖，看到可愛的貓頭鷹造型Bopi機器人都忍不住開心歡呼，迫不及待的搶著和Bopi互動。

## 電子書捐書冠名 企業界響應

而為了因應全球數位閱讀趨勢，國資圖自民國97年起建置國內最大的免費正體中文電子書服務平臺，如今已有25,000種電子書，超過10萬名會員，提供公平、自由、不受時地限制的便利圖書資訊服務給全國民眾，將雲端書庫送到偏鄉或離島以推廣數位閱讀。國資圖在今年推出了「電子書捐書冠名」活動，查詢電子書時，便可以看到企業名字及捐書心意，同時可以設立專屬的企業雲端圖書館，及提供讓企業員工利用國資圖大量的數位資

源，協助員工訓練及學習成長。捐贈電子書可以做公益，又能節稅。今年度已有仲興工業、日維國際、凌網科技、華藝數位等企業捐贈近160種電子書。這次響應了捐書冠名活動的台明將企業股份有限公司，就捐贈了包括海洋環境與生態保育、捍衛正義：烏山頭水庫保衛戰、水梯田—貢寮山村的故事。福島核災啟示錄：假如311發生在臺灣等，13種環保相關主題的電子書。現場也頒獎感謝台明將企業，並希望有更多企業加入電子書捐書行列。

閱讀節會場還有行動書車、親子閱讀館——魔法故事屋、蒙特梭利小學教具展示，社團法人彰化縣全人教育協會及社團法人臺中市讀書會等社團規劃了臺灣地名猜謎及輕黏土DIY等親子活動；臺中市政府文化局的梧棲區親子閱讀館提供多元文化書展、立體書展及米妮

家族親子故事時間。高雄市立圖書館小港分館以「快樂閱讀的幸福城市～智慧高雄·耕讀小港」為主題，介紹並推廣小港分館、高市圖新總館等內容。新竹縣政府文化局圖書館帶大家竹縣采風故事趣。雲林縣政府文化處各圖書館則以互動闖關活動，讓大家了解雲林各鄉鎮的特產，民眾還可現場DIY一小罐蘿蔔乾，用一句來自繪本的文字做為封條，帶回家做為「悅都雲林」的紀念品。

臺灣閱讀節除了希望民眾愛上閱讀，也舉辦了許多相關的閱讀、音樂、文學等活動，在戶外還規劃了有趣的「閱讀市集」，邀請各類型的廠商展售他們的商品，包括書籍廠商、繪本租售的品牌，也有可愛溫馨的文創手作商品，肚子餓的話也有許多好吃的美食可以選擇，讓大家一起輕鬆的參與如嘉年華一般的閱讀盛會。🌀



8 現場來自全國多所圖書館、學校、閱讀團體齊聚一堂。



9 彰化溪州成功國小學生與Bopi 機器人相見歡